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Tentamen i TANA21 Beridkningsmatematik

Tid: 8% — 120, Hjslpmedel: Formelsamling (Brandén), miniréiknare.

Redovisa berdkningar och motivera svar. Betygsgranser ar 3 : 10p, 4 : 15p, 5 : 20p.

Del A: Forklara och sirskilja termer och begrepp

1. (a) Hur manga korrekta decimaler har ndrmevirdet da a = 151.026 4+ 0.007? (1p)
(b) Ange maskinepsilon for ett flyttalssystem med bas 2, 23 brakdelssiffror och exponent
mellan -126 och 127. (1p)

(c¢) Forklara skillnaden mellan kubisk interpolation och interpolation med kubiska splines.
(1p)

(d) Forklara skillnaden mellan lokalt och globalt trunkeringsfel. (1p)

(e) Skriv om y"” = y" —xy’ +y, y(0) = 3, ¢'(0) = 2, y"(0) = 1, till system av forsta
ordningen. (1p)

Del B: Anvinda algoritmer och tekniker

2. Lat
—0.6 42 -0.8 —22.8
A= 09 25 —6 | och b=|—-44.2
-3 1 1 —4.0
(a) LU-faktorisera A. Anvind partiell pivotering. (2p)
(b) Los Az = b med hjélp av din LU-faktorisering. (1p)
(c) Uppskatta ||Az||o/||2||cc om elementen i b &r korrekt avrundade och ||A™!]|» < 0.62.
(1p)
3. Anviand foljande tabell i uppgifterna nedan. Funktionsvéirdena &r korrekt avrundade.
z |12 14 16
f@) | 165 175 1.82
(a) Uppskatta f(1.44) med linjir interpolation. (1p)
(b) Uppskatta f(1.44) med den kvadratiska spline som uppfyller f/(1.2) = 0. (2p)
(c) Uppskatta fll_'26 f(z) dx med trapetsregeln samt det fel som beror pa avrundning i funk-
tionsvérdena. (1p)
4. Betrakta

y' =xy —cosy, y(0)=1.
(a) Anvind Euler framét och h = 0.1 for att beréikna en approximation till ¥(0.2).  (1p)

(b) For att berdkna en approximation till (0.2) med trapetsmetoden och h = 0.2 behtver
man lésa ekvationen
0.98y; +0.1cosy; +0.1cos1 —1=0

dir y; =~ y(0.2). Uppskatta felet i g1 = 0.9 och gor sedan en iteration med Newton-
Raphsons metod. (1p)



Del C: Bed6ma forutsittningar och resultat

e’ —1

5. Diskutera mojligheten att numeriskt berdkna ett noggrant ndrmevérde till y =

b

T
speciellt om |z| < 1. (1p)

6. Derivatan av en funktion har beriknats med Dy f(1) for olika steglingder h och jamférts med
det kiinda exakta vérdet for att erhalla trunkeringsfelen, |Rr(h)|, i tabellen nedan.

h | 0025 0.0125
[Rr(h)| | 562810 1.407-10-

(a) Ar noggrannhetsordningen som forviintad? (Motivera.) (1p)

(b) Vad hénder om h véljs alltfor litet? (1p)

7. En ickelinjédr ekvation har 16sts med en numerisk metod. I tabellen nedan finns nagra itera-
tioner tabulerade.

Tk

0.58197671
0.67669270
0.69408140
0.69313947
0.69314718
0.69314718

ST W N =T

(a) Avgor vilken konvergensordning metoden har. (1p)

(b) Diskutera forutséittningarna for att noggrant beréikna en dubbelrot med Newton-Raph-
sons metod. (1p)

Del D: Hirleda teoretiska samband

8. (a) Visa att det lokala trunkeringsfelet for Euler framat &r O(h?). (1p)
(b) Hirled stabilitetsvillkoret for Euler framat. (1p)

(c) Visa att interpolation med Newtons metod ger ett undertriangulirt ekvationssystem
med entydig 16sning, under antagandet att punkternas z-koordinater &r distinkta. (1p)

(d) For att losa ekvationen x = g(z) anvinds fixpunktsiterationen z; 11 = g(x;). Visa att
l¢'(z)] <11 en omgivning till * krivs fér konvergens. (1p)

(e) Hur manga aritmetiska operationer kriver Simpsons formel? (1p)
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